
ATA DA 008ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 20 DE FEVEREIRO DE 2020 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Ana Campagnolo – Anna 
Carolina - Bruno Souza – Coronel Mocellin - 
Delegado Ulisses Gabriel - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 
Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João 
Amin – José Milton Scheffer – Julio Garcia – 
Laércio Schuster - Luciane Carminatti – Luiz 
Fernando Vampiro – Marcos Vieira – Marlene Fengler 
– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Moacir 
Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi Saretta – Padre 
Pedro Baldissera – Paulinha - Ricardo Alba - 
Rodrigo Minotto – Sargento Lima - Sergio Motta - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

         Rodrigo Minotto  
 
DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
A Presidência dá conhecimento ao Plenário do 

Ato da Mesa 005 – DL, de 2020, que concede licença 
ao senhor Deputado Milton Hobus, pelo período de 
90 dias, a contar de 20 de fevereiro do corrente 
ano, para tratar de interesses particulares, 
oportunidade em que deu ciência ao Ato da Mesa nº 
003 – DL, de 2020, que convoca o cidadão Silvio 
Dreveck, primeiro suplemente da coligação 
PSD/PP/PSC, para ocupar a cadeira de Deputado 
neste Poder, em decorrência do afastamento do 
Deputado Milton Hobus para tratar assuntos 
particulares. 

Comunica, também, que recebeu o expediente 
subscrito pelo primeiro suplente de deputado 
Silvio Dreveck, declinando de assumir o cargo em 



função da licença do Deputado Milton Hobus por 
motivos particulares. 

Ato da Mesa 004 – DL, de 2020, convoca o 
cidadão Jean Jackson Kuhlmann, 2º Suplente da 
coligação PSD-PP-PSC, para ocupar a cadeira de 
Deputado neste Poder, por declínio do 1º suplente, 
em decorrência do afastamento do Deputado Milton 
Hobus para tratar assuntos particulares.  A 
Presidência também dá conta do expediente recebido 
do Suplente de Deputado Jean Kuhlmann, também 
declinando por compromissos particulares a 
sucessão a que teria direito. 

 Ato da Mesa 005-DL, de 2020, convoca o 
cidadão Ulisses Gabriel, suplente da coligação 
PSD, PP, PSC, para ocupar a cadeira de Deputado 
neste Poder, por declínio do 2º suplente, em 
decorrência do afastamento do Deputado Milton 
Hobus.  

Desta forma, havendo o ato da mesa, convida o 
Deputado Ulisses Gabriel para prestar o seguinte 
juramento:  

“Prometo manter, defender e cumprir a 
Constituição do Brasil e a Constituição do Estado 
de Santa Catarina, e observar as leis, 
desempenhando leal e sinceramente o mandato que me 
foi outorgado pelo povo catarinense.”  

(Palmas)  
Ato contínuo, o sr. Presidente convida o 

Senhor Deputado Ulisses Gabriel, já empossado, 
para a assinatura do Termo de Compromisso e Posse 
e, na sequência, fazer uso da palavra.[Taquígrafa: 
Elzamar] 

 
DEPUTADO DELEGADO ULISSES GABRIEL (Orador) – 

Inicia seu discurso agradecendo a Deus e a São 
Bento, sentindo-se honrado ao falar diante do 
Parlamento Catarinense. Agradece ao Presidente 
Julio Garcia pelas palavras de acolhimento, como 
também agradece ao Deputado Milton Hobus pela 
oportunidade. 

Remete à data presente, 20 de fevereiro, como 
uma data vitoriosa, resultado de muita luta e de 
pessoas que depositaram sua confiança. Sente-se 
feliz por poder representar a cidade de Turvo e 



região, onde nasceu, bem como a região de Orleans, 
onde reside.  

Destaca sua origem humilde, que o levou a 
começar a trabalhar aos sete anos como garçom e, 
aos 12, na função de cozinheiro. Complementa que 
após ser estagiário, bolsista e professor, tornou-
se delegado aos 24 anos, e até então não esperava 
se tornar deputado. Em seguida, relata a sua 
trajetória como delegado da Polícia Civil e se 
orgulha das estatísticas, com baixo número de 
violência na região de Orleans, fazendo com que 
seja uma das cidades mais seguras do Estado. 

Comenta que a Segurança Pública precisa de 
mais investimentos, enfatizando o fortalecimento 
da polícia investigativa, e também acrescenta a 
necessidade de investir mais na Educação 
catarinense. 

Conta que se inspira em uma frase de Winston 
Churchill, “vivemos com o que recebemos, mas 
marcamos a vida com o que damos.” E uma frase de 
Franklin D. Roosevelt, “é triste falhar na vida, 
porém, mais triste ainda é não tentar vencer.” 

Afirma seu compromisso em prol da justiça, 
criando condições para haver paz e melhoria da 
qualidade de vida dos catarinenses, e reitera que 
é fundamental entender que o poder não pode servir 
para destruir o direito. 

Informa que quer garantir a redução da carga 
tributária ou, ao menos, manter os direitos 
conquistados para a indústria catarinense, e 
comenta que sem indústria não há emprego, e sem 
renda não existe estado. Acrescenta que não pode 
permitir o aumento da carga tributária para os 
agricultores, pois é um setor vital na economia de 
Santa Catarina.  

O deputado destacou a necessidade de aumentar 
o efetivo, argumentando que existem poucos 
policiais civis em algumas cidades, e salienta 
equalização da faixa salarial entre policiais 
civis e servidores do Instituto Geral de Perícias 
e do sistema prisional. 

 
Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – Dá 

boas-vindas ao Deputado Ulisses, e sente-se feliz 



com o fato de haver dois delegados exercendo 
mandato na Casa. 

 
Deputado Altair Silva (Aparteante) – Relembra 

quando assumiu como suplente, e parabeniza o 
discurso do deputado. 

 
Deputado Wolnei Weber (Aparteante) – Tece 

elogios ao curto trajeto do deputado na política, 
e deseja que o mesmo tenha sucesso como 
parlamentar. 

 
Deputado Milton Hobus (Aparteante) – Sente-se 

feliz por estar oportunizando este momento, e dá 
boas-vindas ao deputado. 

 
Deputada Paulinha (Aparteante) – Elogia o 

discurso do parlamentar, comenta que o Deputado 
Milton Hobus estará muito bem representado, e 
coloca-se à disposição para trabalhar junto ao 
Deputado Ulisses. 

 
Deputada Marlene Fengler (Aparteante) – Afirma 

que o deputado irá agregar muito ao debate, e 
coloca-se a disposição para colaborar. 

 
Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) – Comenta 

o fato de o deputado trazer pautas ao Governador 
já em seu primeiro discurso. 

 
Deputado Nazareno Martins (Aparteante) – 

Cumprimenta o Deputado Ulisses e parabeniza o 
Deputado Milton Hobus por ceder seu espaço. 

 
Deputado Rodrigo Minotto (Aparteante) – Afirma 

que o ingresso do deputado no Parlamento irá 
contribuir para Santa Catarina. 

 
Deputado Luiz Fernando Vampiro (Aparteante) – 

Elogia os princípios do Deputado Ulisses e sua 
luta na busca de melhorias para a Polícia Civil. 

 



Deputado Felipe Estevão (Aparteante) – Afirma 
que o Parlamento e os policiais serão beneficiados 
com a voz ativa do deputado. 

 
Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – Dá boas- 

vindas e comenta que a presença do deputado 
engrandecerá o Parlamento. 

 
Deputado José Milton Scheffer (Aparteante) – 

Cumprimenta o Deputado Ulisses e afirma que a sua 
presença será muito importante para Santa 
Catarina. 

 
Deputada Anna Carolina (Aparteante) – Dá as 

boas-vindas e sente-se representada pelos valores 
do deputado. 

 
Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Ficou muito feliz em saber da estatística sobre a 
criminalidade em Orleans, e afirma que o mandato 
do deputado trará muitos benefícios para os 
catarinenses. 

 
Deputado Sergio Motta (Aparteante) – Comenta 

que os 40 deputados são uma família e o Deputado 
Ulisses será bem recebido. 

 
Deputado Jerry Comper (Aparteante) – Agradece 

o Deputado Milton Hobus por ceder seu espaço para 
o Deputado Ulisses. 

 
DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Saúda a 

presença do Magistrado Márcio Schiefler, o 
prefeito Jorge Koch e o vereador Dija Pavei, ambos 
de Orleans, e em especial, saúda os pais do 
Deputado Ulisses Gabriel, bem como sua esposa, sua 
filha e todos os amigos. Também faz menção ao 
sogro do Deputado Ulisses, carinhosamente chamado 
de Luça, ao ex-prefeito Adolar Librelato e ao 
Tadeu, três irmãos. 

Parabeniza o discurso do deputado, e comenta 
que a bancada do sul passa a ser a maior da 
Assembleia Legislativa, totalizando nove 
deputados. Pontua duas dificuldades para o 



Deputado Ulisses, sendo a primeira de substituir o 
Deputado Milton Hobus, e a segunda de enfrentar a 
Reforma da Previdência. 

Comenta que a Casa respeita todos os 
catarinenses diretamente envolvidos na Reforma da 
Previdência, e afirma que o calendário de 
discussão será respeitado e a votação acontecerá 
somente após um amplo debate, e conta com a 
participação do Deputado Ulisses nesta importante 
pauta para o Estado. [Taquigrafia: Northon] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Saúda 

os colegas Delegados presentes no ato de posse do 
Deputado Ulisses Gabriel, na presente data, e dá 
as boas-vindas ao Parlamentar.  

Discorre a respeito do calendário estabelecido 
pelo presidente da Comissão de Constituição e 
Justiça, Deputado Romildo Titon, para debater o 
PLC n. 0033/2019, e ouvir os segmentos 
interessados. Salienta sua impressão com o número 
de servidores, entidades representativas, e 
pessoas que, espontaneamente, trazem contribuições 
referentes à reforma da Previdência do Estado de 
Santa Catarina.  

Comenta que existem bons profissionais no 
serviço público e, por isso, entende que ao final 
da vida, da carreira, o servidor merece ser 
respeitado. Salienta que a contribuição dada pelo 
funcionário deve ser levada em conta e que a 
legislação final, que será aprovada, reconhecerá o 
empenho e dedicação dos bons servidores públicos à 
sociedade catarinense e brasileira. [Taquígrafa: 

Sílvia] 
 

Partido: PP 
DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Fala sobre o 

tema do agronegócio, sendo a atividade que mais 
tem gerado empregos no Estado, defende os 
trabalhadores do campo e diz ser a voz destes, que 
produzem longe das grandes cidades.  



 Afirma que a Previdência de Santa Catarina 
gera um déficit mensal de R$ 350 milhões, e que as 
rodovias e a Saúde vêm sofrendo com isso, não 
sobrando recursos, pois o Estado tem que arcar com 
aposentadorias e pensões.  

 Concorda que é necessário haver uma Reforma da 
Previdência, que deveria equiparar os servidores 
da iniciativa pública com os trabalhadores da 
iniciativa privada, pois hoje existem dois pesos e 
duas medidas.  

 Comenta que a Reforma produzida pelo Congresso 
Nacional é uma grande maquiagem, pois mantém a 
categoria do serviço público com privilégios e 
deixa a iniciativa privada cada vez mais acanhada. 

 Transmite um vídeo sobre a campanha do 
Agronegócio do Estado, que visa proteger os 
produtores do campo e pede que o oeste catarinense 
receba pelo menos rodovias transitáveis, pois 
geram empregos e contribuem para o crescimento do 
Brasil.  

 
 Deputado Bruno Souza (Aparteante) – Parabeniza 

e diz se alegrar com o discurso do seu colega, 
comenta que há um fio de esperança, pois ouviu um 
discurso lúcido sobre o tema. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

Partido: PSDB 
DEPUTADA ANNA CAROLINA (Oradora) – Discorre 

sobre o Rio Itajaí-Mirim, que sofre com 
alagamentos, secas e poluição. 

Relata que, em 2013, a Defesa Civil fez um 
projeto para o rio avaliado em R$ 300 milhões, 
porém não saiu do papel e os problemas permanecem 
até a data atual. Diz que está acontecendo o que 
muitos chamam de velha política, pois promessas 
foram feitas e nada acontece. Faz apelo ao 
governador do estado, Carlos Moisés, pelo 
desassoreamento do Rio Itajaí-Mirim. 

Conclui, prometendo lutar até o fim pela 
revitalização do rio e por todas as pessoas que 
sofrem com a situação atual. 

 



Deputado Volnei Weber (Aparteante) – 
Parabeniza a deputada pelo pronunciamento e cita 
exemplo de seu mandato como prefeito em São 
Ludgero, quando obteve êxito deixando a cidade com 
100% do esgoto tratado, urbano e rural. Diz que 
tudo é uma questão de metas e prioridades. 
[Taquigrafia: Roberto] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) - Dá 
início a pauta da Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0061/2020, de autoria 
do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Saúde, informações acerca do 
andamento das obras para reforma da sala do 
tomógrafo do Hospital Governador Celso Ramos. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0062/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando ao Secretário 
de Estado da Educação, informações acerca da 
construção da EIEF Nhemboea Vya, no Município de 
Major Gercino. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0063/2020, de autoria 

da Deputada Anna Carolina, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação, informações 
acerca do andamento do Processo Licitatório para a 
Reforma da Escola de Educação Básica Nilton 
Kucker, em Itajaí. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0064/2020, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
da Fazenda, informações acerca da ferramenta 
conhecida como "Bloco-X" em Santa Catarina. 

Em discussão. 
Discute a presente matéria o sr. deputado 

Bruno Souza. 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0136/2020, de autoria do 
Deputado Valdir Cobalchini; 0137/2020 e 0138/2020, 
de autoria do Deputado Laércio Schuster; e 
0139/2020, de autoria do Deputado Moacir Sopelsa. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0126/2020, de autoria da Deputada Ada De Luca; 
0127/2020, de autoria do Deputado Kennedy Nunes; 
0128/2020, 0129/2020, 0130/2020, 0131/2020, 
0132/2020, 0133/2020 e 0134/2020, de autoria da 
Deputada Anna Carolina; 0135/2020, de autoria do 
Deputado Laércio Schuster; 0136/2020, de autoria 
do Deputado Nilso Berlanda; 0137/2020, 0138/2020, 
0139/2020, 0140/2020 e 0141/2020, de autoria do 
Deputado Valdir Cobalchini. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 
  

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Diz que é 

muito raro ouvir debates, discursos, baseados em 
fatos e números, pois parece que na política é o 
que menos importa. Cita uma frase que gosta muito: 
a primeira regra da economia é a escassez, já a 
primeira regra da política é ignorar a primeira 
regra da economia, com as mais diversas 



reivindicações, e com certeza é o contribuinte que 
vai pagar a conta, pois só existem duas formas de 
pagar, ou aumentar impostos ou tirar de áreas 
essenciais, porque não existe mágica.  

 Afirma que a Reforma da Previdência era para 
ser votada facilmente, porque é uma Previdência 
mais amena que a aprovada no Congresso Federal em 
novembro. Diz que não há margem para negociar, e 
qualquer ataque à Reforma vai deixá-la subnutrida, 
e dentro de dois, três anos precisará de nova 
negociação, porque ninguém planeja a longo prazo 
ou discute em cima de números.  

 Acredita que muitos serão os discursos sobre 
mérito e sobre justiça, mas pouca gente vai falar 
sobre números.  Vão falar sobre cobrar os grandes 
devedores, mas esquecendo que dívida é estoque, 
não é fluxo, esquecendo a matemática financeira. 
Falarão bobagens que não fazem sentido nenhum, nem 
da perspectiva atual e nem da perspectiva 
matemática, tudo isso para defender categorias e 
continuar mantendo o que existe hoje no Brasil, a 
desigualdade. 

 Diz que em algumas categorias as pessoas se 
aposentam com uma média de 54 anos, mas que a 
sobrevida, para o catarinense, é de mais 30 anos, 
ou seja, quem se aposenta na média catarinense com 
54 anos, tende a viver até os 84 anos, 
considerando que tal situação é insustentável.  

 Assegura que quem quer ajudar fala a verdade, 
mas quem quer ajudar a si mesmo, fala o que os 
outros querem ouvir. No seu caso, quer ajudar, por 
isso fala a verdade.  Assim, com esta reforma, a 
economia, ao longo de 10 anos, será de R$ 900 
milhões, o que não será economia, simplesmente não 
será gasto e não vai voltar para outros fins.  
Entretanto, só o déficit deste ano 2019 foi de R$ 
4,2 bilhões. Afirma que infelizmente faltou 
coragem a este governo para enviar uma reforma 
decente que garantisse ao estado um pouco mais de 
equilíbrio e sustentabilidade ao longo prazo. “É 
frustrante para quem quer ver uma Santa Catarina 
sustentável, equilibrada e próspera no futuro.” 
[Taquígrafa: Sara] 

  



DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – 
Suspende a presente sessão para que o senhor Paulo 
Guilherme Horn fale sobre a premiação nacional 
recebida pela  Celesc.  

 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – A 

Presidência reabre a sessão, dando continuidade ao 
horário reservado à Explicação Pessoal.    

 

DEPUTADA MARLENE FENGLER (Oradora) – Discorre 
sobre mais um caso de feminicídio, ocorrido em um 
colégio estadual localizado no bairro Campeche, 
Município de Florianópolis. Conta que a vítima, 
diretora da escola, foi assassinada a facadas pelo 
ex-companheiro dentro do seu local de trabalho. 
Elenir de Siqueira Fontão já havia registrado 
queixa na Polícia Militar contra o agressor. 

Cita relatório da ONU apontando que 17,8% das 
mulheres no planeta afirmaram sofrer violência 
física ou sexual de seus parceiros nos últimos 12 
meses. Informa que, em Santa Catarina, os casos de 
feminicídio aumentaram 40% em 2019 com relação a 
2018.  

Conta que o tema violência contra a mulher 
levou a Bancada Parlamentar Feminina a percorrer o 
Estado de Santa Catarina para buscar um 
diagnóstico mais claro da situação e, 
principalmente, fortalecer as ações existentes por 
meio da integração de todos os atores nesta 
questão. Na Assembleia Legislativa, a deputada Ada 
De Luca lançou o Pacto por Elas, onde a cada mês 
todas as instituições que trabalham ligadas ao 
problema se reúnem para traçar estratégias de 
enfrentamento por meio do Pacto Maria da Penha. 

Conclui, dizendo que é necessário cortar o mal 
pela raiz, agindo para formar cidadãos mais 
conscientes de seus direitos e limites, baseando-
se no respeito ao próximo, condição básica para a 
civilidade. 

  
Deputada Luciane Carminatti (Aparteante) – 

Destaca a importância que deve ser dada ao 
assunto, pois a violência contra a mulher 
continuará acontecendo se não houver um debate. 



Ressalta a importância de conscientizar as 
pessoas, principalmente os homens, reafirmando não 
ser uma pauta somente das mulheres, mas sim de 
toda a sociedade. [Taquigrafia: Roberto] 

 
DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Cumprimenta, em nome do Guilherme e do Leandro, 
funcionários do Conselho de Administração da 
Celesc que, com garra e dedicação, fazem dela a 
melhor distribuidora pública de energia do Brasil, 
e salienta que é preciso combater acirradamente 
para que tais servidores não percam a 
representação no referido conselho.  

Falando ainda da importante Celesc, referencia 
os cartazes trazidos pelos seus dedicados 
funcionários, compartilhando o sucesso de tão 
importante estatal para Santa Catarina, e 
compartilha com o povo catarinense, lendo cada 
mensagem exposta na Casa Legislativa, defendendo a 
Celesc pública, e afirma que está nas mãos do 
governador a decisão final para o bem da sociedade 
catarinense. [Taquígrafa: Elzamar] 

 
DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – 

Agradece à Deputada Luciane Carminatti e 
cumprimenta os trabalhadores da Celesc presentes 
na Casa Legislativa. 

Não havendo mais oradores inscritos, a 
Presidência encerra a presente sessão, convocando 
outra, ordinária, para o dia 26, quarta-feira, à 
hora regimental. [Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 

 


